

SLOVENSKI NAROD.

„Slovenski Narod“ valja:

v Ljubljani na dan izstavljen:		v upravištvu prejemanj:	
celo leto	K 24--	celo leto	K 22--
pol leta	12--	pol leta	11--
četrt leta	8--	četrt leta	7-50
na mesec	2--	na mesec	1-90

Šopni naj se frankirajo. Recepti to na vrhu.

Sredništvo: Kraljeva ulica št. 5. (I. nadstropje leve), telefon št. 84.

Izbija vs k dan syeter izvzenci sodaje in praznike.

Inserati valja: polovotopena petil vrsta na enkrat po 14 vin, na dvakrat po 12 vin, na trikrat ali večkrat po 10 vin. Pri vseh insercijah po dogovoru. Upravištvo naj se pošilja naročila, reklamacije, inserati itd. to je administrativna stvar.

Poznamena ljubljana valja 10 vinarjev.

Na plamena naročila bran tatobna vposlatve naročila se ne oaira.

„Narodna tiskarna“ telefon št. 85.

„Slovenski Narod“ valja po pošti:

na Avstro-Ogrsko:		na Nemčijo:	
celo leto	K 25--	celo leto	K 25--
pol leta	12-50	pol leta	12-50
četrt leta	8-50	četrt leta	8-50
na mesec	2-80	na mesec	2-80

Vprašanjem glede inseratov naj se priloži na odgovor dopisnica ali znakna.

Upravištvo: Kraljeva ulica 5 (spodaj, dvorišče levo), telefon št. 85.

Revolucija na Španskem.

Kraljevski prestol na Španskem se maže in škofovske kape se tresajo. Še ni Španska poleg Avstrije najbolj katoliška država v Evropi prebolela strašnega poraza, ki ga je vzlic vsem papeževim blagoslovom učakala v vojni zastran Kube, že je zapletena v nove boje najnevarnejšega značaja, v boje, katerih konec ne ve nihče . . .

Prelatje in soldatje so gospodarji na Španskem. Prelatje vladajo in soldatje jih varujejo in krote prebivalstvo. To vladanje je tako, da se bog usmili. Prelatje in soldatje izsesavajo ljudstvo, država pa je v največjem neredu. Vladajoči krogi si polnijo žepe, ljudstvo pa propada: pravice ni nič, poštenja v upravi ni nič; cerkveno premoženje se neizmerno množi, ljudskega premoženja pa je vedno manj; davki rasejo od leta do leta, a izginjajo v najrazličnejše žepe za koristi in potrebe države in prebivalstva pa se ničesar ne zgodi. Strahovlada prelato in soldatov je poostriala vsa nasprotja do skrajnosti in vzbudila v nekaterih prvinah mogočno in silno nevarno anarhistično gibanje.

Že dlje časa je vse kazalo, da mora kmalu enkrat priti do izbruhla ljudske nevolje. Prelatje in soldatje so se tresli pri tej misli in prišli končno do spoznanja, da morajo začeti kako vojno, kako tako vojno, kjer bi mogli zmagati, naj teče še toliko španske krvi, saj se iz zmagovitih mečev najlažje skujejo verige za ljudstvo.

V Maroku ima Španska malo posest, katere središče je mesto Melila. Okrog te španske kolonije prebivajo bojeviti Kabilji; to je rod, ki se živi že več stoletij od razbojništva na kopnem in na morju. Svet, ki je v oblasti teh Kabilov, sicer ni posebno rodovit, toda gore so bogate vsakovrstne rude, iz teh gora se da izkopati milijarde premoženja.

Po obstoječih mednarodnih pogodbah se ne sme na maroških tleh nihče naseliti, kdor nima v to dovoljenje maroške vlade in ne smejo tuje rube kopati, ne cest ali železnice zidati, če ni v to privolil maroški sultan.

Kadar hočejo brezvestne vlade vojsko imeti, takrat jim ni sveta nobena pogodba. Tudi Španska vlada se ni zmenila za veljavne pogodbe.

Španski spekulantje so poslali več sto delavcev na kabilsko ozemlje, da bi začeli kopati rudo. Špansko vladajoči prelatske in soldatje so vedel prav natančno, da se bodo Kabilji uprli in da bodo te delavce poklali. Pa kaj je tem ljudskim osrečevalcem mar za življenje par sto delavcev, kadar se gre za ohranitev njihovih gospodstva in za njih žepe!

Španska vlada je namenoma kršila mednarodno pogodbo in želela je da Kabilji pokoljejo poslano delavce, ker je hotela imeti povod, da bi začela vojno zoper Kabilce, misleč, da jih bo brez posebnih žrtev premagala, da si bo v izvojevanimi zmaganji utrdila stališče doma in se povrh še polastila velikega ozemlja z bogatimi rudniki.

A stvar se je razvila nekoliko drugače. Kabilji so se dvignili in v vseh dosedanjih bitkah so ti krivoverski divjaki katoliško armado Špancev strahovito naklestili. Kabilov je vedno več, pridružujejo se jim še drugi rodovi iz Maroka in Španska je zapletena v vojno, ki jo bo veljala ogromno denarja in krvi in ji najbrž ne bo prinesla nobenega sadu.

Ta vojna in njeni neuspeli so provzročili na Španskem revolucijo. Špansko ljudstvo neče o tej vojni nič vedeti. Ljudstvo je zoper vojno, ker neče žrtvovati svoje krvi in svojega imetja, da bi njegovi zatiraleci obogatili in si utrdili gospodstvo. Pod zastave poklicani rezervisti nečejo iti v mesnico in se upirajo, vojaki se puntajo in nečejo iti v boj, tako da jih daje vojno sodišče kar na tucate postreliti.

Vsa ljudska jeza se je osredotočila na kralja, ki je igrača v rokah prelato, soldatov in spekulantov. Nastala je revolucija velikega obsega. Cele dežele se puntajo in med vojaštvom in med ljudstvom se bijejo prave resnične in krvave bitke. Kralj je razveljavil ustavo, vzel torej ljudstvu prav vse pravice, vse to, kar je imelo, da se je branilo. Prelatje in soldatje so zdaj neomejeni gospodarji — a le tam, kamor sega njih oblast.

Središče revolucije je Barcelona. Tam so pretregane vse brzojavne in vse telefonske zveze, promet železnic in tramvajev je ustavljen, vse delo počiva, vse ljudstvo se je dvignilo zoper kralja. Po vseh ulicah so revolucionarji zgradili velikanske barikade. Izba barikad streljajo na soldate, vmes pa požigajo samostane in cerkve, da se mašujejo prelato.

Položaj Španske je strašen. Na vročih afriških tleh je zapletena v grozno kolonialno vojno, doma pa gori hiša — kdo more reči, če bo to sploh prestala in če ne bo izkravala in propadla.

Notranji položaj.

Dunaj, 29. julija. Vlada bo se pred otvoritvijo dež. zborov uvedla z voditelji strank pogajanja v svrhu uspešnega delovanja dež. zborov. Napovedane so konference barona Bienertha z vodji velikih strank na dobo 20. do 25. avgusta. V teh konferencah se bo govorilo tudi o delegacijah.

Proti češkim šolam na Dunaju.

Dunaj, 29. julija. V kavarni »Theresienstadt« na Schönbrunski cesti so na razpolago pole, na katere se podpisujejo tisti, ki so proti češkim šolam na Dunaju. Akoravno je to kaznjivo po § 302 k. z., niso uradi doslej ukrenili še ničesar.

Potovanje ruskega carja.

London, 29. julija. Povodom napovedanega obiska ruskega carja v Cowesu sta ukrenili angleška in ruska policija najobsežnejše varnostne odredbe. Rusko carsko ladjo bodo noč in dan stražile policijske patrulje v ladjah; nobena tuja ladja se ne bo smela približati, izvemši seveda angleško kraljevo jahto.

Berolin, 29. julija. Ruska carska dvojica se bo pri svojem povratku na Rusko zopet ustavila pred Kielom, kjer jo bo pozdrvil car Viljem.

Rim, 29. julija. Izključeno je, da se bo vršil obisk ruskega carja v kakem laskem pristanišču ob navzočnosti francoske mornarice. — Obisk se bo vršil brezdvomno v Spezziji.

Turčija.

Kreta.

Carigrad 29. julija. Včerajšnji ministrski svet je sklenil energično akcijo za slučaj, da bi kdo turške pravice na Kreti porušil.

Carigrad, 29. julija. V včerajšnji seji parlamenta so se prečitale brzojavke, ki so došle od vseh strani države in v katerih so naznani shodi glede Krete. Govorilo je na to več poslancev, ki so vsi povdarjali, da je prebivalstvo pripravljeno

na boj za turške pravice na Kreti. Očitati so tudi vladi brezdelnost. — Predsednik je izjavil, da bo obvestil vlado o mišljenju zbornice. Kolikor on ve, je vlada odločena varovati koristi države.

Berolin, 29. julija. »Vossische Zeitung« javlja iz Petrograda: Odgovor Turčije vprašanju Krete je došel v Petrograd. Turčija želi nagle rešitve vprašanja in obljublja Kreti dosedanjo avtonomijo pod vrhovnim gospodstvom sultanovim.

Strelji na avstrijskega podkonzula.

Solun, 29. julija. Avstrijski podkonzul v Prizrenu Prochaska je včeraj napravil z avstrijskimi geologi izlet. Ko so se vračali, so počili iz nekega gozda strelji, ki pa niso zadeli nikogar. Uvedli so takoj preiskavo, vendar storilcev še niso dobili.

Španija.

Splošni položaj.

Dunaj, 29. julija. Član tukajšnjega španskega poslanstva je izjavil poročevalcu »Neues Wiener Tagblatt« sledeče: »Novico, da je v Španiji suspendirana ustava, smo dobili včeraj. Drugih poročil nisimo dobili. Situacija je res težka, toda ne izgubljena. Če se govori o nevarnostih za dinastijo, je treba vprašati se, kaj naj pride na mesto kraljestva. Republika nima danes na Španskem nobenega upanja in neresnično je, da je prebivalstvo navdušeno za spremembo sistema. Treba je ohraniti mirno kri, in le ponavljati moram, da ne smatram položaja tako nevarnim, kakor se ga hoče slikati.

London, 29. julija. Poročevalci »Daily Telegraph« in »Daily Express« in »Standard« javljajo, da stoji Španija tik pred ogromno revolucijo. Najbolj vznemirljivo je, da zavzemajo proti kralju stališče celo tisti krogi prebivalstva, ki so doslej bili zvesti dinastiji. Antidinstično gibanje se rapidno razvija tudi izven Katalonije. Vseposvod se čujejo kliči: »Proč z Alfonzom!« »Proč z dinastijo!«

Pariz, 29. julija. Zanesljivih poročil iz Španije je malo. Poroča se, da v Barcelono ni mogoče po železnici, ker so pred mestom vse železnične proge razdejane.

Madrid, 29. julija. Barcelona je brez razsvetljave, brez telefona in brez cestne železnice. Na nekaterih cestah segajo barikade do najvišjih

nadstropij. V Barceloni so revolucionarji gospodje situacije. Tudi v Geroni in Saragoni je lud boj. Sociálni demokratje izjavljajo, da bo izbruhnila po vsej državi generalna stavka, ko bi se proti njim nastopilo.

Cerbère, 29. julija. V Barceloni so zažgali pet samostanov in več hiš. Artilerija strelja na barikade. Število padlih je veliko. Samo pri eni barikadi so jih našli trideset. V Madridu je velika množica, med katero je bilo tudi mnogo vojakov, hrupno demonstrirala pred kraljevo palačo s kliči: Proč s kraljem!

Melila.

Melila, 29. julija. Položaj v Melili je resen. Boj se vrši že pod obzidjem. Deset višjih, mnogo nižjih častnikov in tisoč vojakov je padlo; ranjenih je 1500 mož.

Melila, 29. julija. Ustrelili so mnogo vojakov zaradi insubordinacije.

„Veletzdajniški“ proces v Zagrebu.

Včerajšnja razprava se je pričela šele ob 8., dasi je bila napovedana že ob 7. zjutraj.

Po raznih kontroverzah med bratoma Pribičevići, Nastićem in državnim pravdnikom je predsednik Tarabochia stavil na Adama Pribičevića to-le vprašanje: Vstrajate li pri tem, da je priča Nastić govoril neresnico?

A. Pribičević: Seveda vztrajam!

Predsednik: A kaj mislite, za kaj Nastić proti vam priča?

A. Pribičević: To je težko tu reči. To so razlogi političnega značaja.

Valerijan Pribičević: Ta proces je bil za nekoga politična potreba.

Predsednik (proti Nastiću): Vstrajate li vi pri tem, da ste govorili resnico?

Nastić (tih): O tem sem se že izjavil.

Predsednik: S tem je dovršena konfrontacija svedoka z obtoženca. Opozorjam zagovornike, da pridejo sedaj po Nastićevem zaslišanju takoj na vrsto predlogi.

Dr. Popović: Prosim, naj se predlogi dajo na dnevni red šele po jutrišnjem, da se zagovorniki lahko med sabo dogovore.

LISTEK.

Zadnji rodovine Benalja.

Povest. (Dalje.)

II.

Ljubljanski guverner je po dvakrat na leto priredil na Barju velik lov in povabil vse plemstvo, vse oficirje in tudi najpremožnejše meščane. Lov sam je mikal samo lovec, toda lovu je vedno sledilo vesela zabava, združena s plesom pod milim nebom in na to zabavo so prihiteli povabljeni celo iz prav oddaljenih krajev. Na konjih, v ekvipažah in zlasti na čolnih je ob takih prilikah hitelo vse polno ljudi iz Ljubljane do Preserja in skoro tradicionalno je bilo, da je take dni pri povratku ponoči utonil v Ljubljani kak udeleženec, ki pri pijači ni poznal mere in meje.

Proti večeru je prijezdil v Preserje tudi Mihael Kržinar in našel je tam že jako mnogoštevilno in tudi že več kot jako veselo družbo. Že od daleč ga je zagledala gospa Terezija Ahčinova, mlada, bogata in vsestransko celo okrogla vdova, ki je sedela med celo gručo mladih in starih čestilcev in vzbujala občno pozornost svojim glasnim smehom in z never-

jetno kričečimi barvami svoje obleke.

Terezija je bila pravzaprav jako čedna žena, navzlic nekoliko preveliki mesnatosti svojih udov. Govorila je mnogo, hitro in glasno in moški so se ž njo kaj dobro bavali, kajti dovolila je tudi kako krepkejšo besedo in se je rada ter prav presrečno smejala. Gospa Terezija je imela izredno trezno sodbo o življenju in ljudeh ter izredno slab ukus o toaletnih stvarih in družabnih navadah. Sicer pa je bila dobra in prijazna.

Njen oče je bil graščinski oskrbnik. Spravil je troje gospodarjev na beraško palico in ko je umrl, je zapustil svoji hčeri tri skrinje denarja in pa svoj izredno razviti praktični talent. Terezija se je hitro po očetovi smrti poročila z odvornikom Ahčinom, ki ga sicer ni ljubila, ki pa ji je bil simpatičen zaradi svojega bogastva. Nemila usoda ji je sicer moža kmalu ugrabila, a v tolažbo je zapustil Tereziji toliko denarja, da je postala najbogatejša vdova ljubljanska.

Mihael je gospo Terezijo prej slišal, kakor jo je zagledal. Ko se je nanjo ozrl, je zagledal tik nje Štefana Ogulina, ki je bil povsod, koder je bilo dobiti kako bogato ženo, vdovo ali dekle. Mihael je instinktivno slutil, da je sladki in gladki Štefan Ogulin nevaren in zavraten človek in se ga je ogibal, kolikor je le mogel. Tudi sedaj si je rekel, da stori

najbolje, če se ne približa družbi gospe Terezije. Napravil je majhen ovinek, se spotoma ustavil pri mizi nekaterih znancev in ravno hotel iti, da pozdravi gostitelja, ko mu je gospa položila roko na ramo.

»Ali ste se mi hoteli tudi danes izogniti?« je vprašala gospa Terezija.

Mihael se je presenečeno obrnil k njej, kajti tega pač ni pričakoval, da zapusti gospa Terezija svojo družbo in da ga bo kar tako pričlo vseh ljudi atakirala.

Molče se je Mihael priklonil okrogli vdovi, tako globoko se ji je priklonil, da je imel njegov pozdrav že nekoliko ironičen značaj.

»Oprostite, milostiva«, — je dejal Mihael, »a danes sem tako slabovoljen, da vas nisem hotel nadlegovati s svojo navzočnostjo, da bi ne pokvaril veselega razpoloženja vaše družbe.

»Uh, uh, uh«, je kričala gospa Terezija. »Kar vstrašila bi se vas, ko bi se sploh koga bala. Slabovoljni ste? Potem pridite v našo družbo, tam se bodele že razgledi in zvečer se peljemo na čolnu domov.«

»Oprostite, milostiva . . .«

»Že zopet, oprostite milostiva; kaj se vedno tako oprostite!« Gospa Terezija je zdaj hitro spremenila glas in vedenje. Pogledala je najprej Mihaela prav ljubo, potem povsila, oči in končno sladkuj se rekla:

»Pojdite z nami; prav veliko veselje bi mi napravili, če bi šli z nami. Še nikdar Vas nisem prosila nobene prijaznosti — storite mi danes, kar Vas prosim.«

Mihael je bil silno presenečen. Vedel je, da bi ga gospa Terezija takoj vzela za moža, če bi jo zasobil, domneval je tudi, da ima njegov oče v tem oziru že prav določen dogovor z gospo Terezijo, ali da je gospa Terezija vanj resnično zaljubljena, kakor je to pokazala v tem trenutku, tega niti slutiti ni.

Njena prošnja mu je bila prav nepriljučna in že je hotel povabilo odkloniti, ko je videl, da ima gospa Terezija vse rosne oči. Tedaj pa je njegova vpludnost premagala vse pomisleke.

»Razume se ob sebi, milostiva, da grem z Vami.«

Gospa Terezija je zadovoljnosti malo zardela, a svojega veselja ni hotela izdati.

»Kako govorite; prav kakor bi mi izkazali posebno milost.«

»Nikakor nek«, je ravnodušno odgovoril Mihael. »Vi gospa ste meni izkazali milost, da ste me povabili.«

V srečo mu je bilo že žal, da se je udal in začel je premišljevat, kako bi se gospe Terezije in njene družbe zopet odkrižal.

»A, kaj storim s svojim konjem . . .«, je rekel čez trenotek kakor bi govoril sam s seboj.

»Major Harding ima strežaja s seboj — ta prevzame konja, Vi pa se peljete z nami«, se je hitro oglasila gospa Terezija. »To lahko takoj v red spraviva.«

Ni se hotela ločiti od Mihaela, kakor bi se bala, da ji uteče. Ko je bilo zastran konja vse preskrbljeno, sta šla nazaj na zabavišče. Ravno tedaj se je kot zadnji teh povabljenec pripeljal baron Benalja s svojo soprogo baronico Renato.

Baron Benalja je imel navado, da je prišel vedno prepozno. Skoro zaspan je slonel na svojem vozu, a ko je zagledal tik svoje kočije Mihaela in gospo Terezijo, se je zganil in očitno je bilo, da je v tem trenutku postal prav dobre volje.

»Ali ju vidiš Renata — Kržinar in gospa Terezija — torej je le res, kar sem ti povedal, da sta skoro zaročena.«

Benalja je govoril tako glasno, da sta ga Mihael in Terezija morala slišati.

Mihael bi bil pač lahko baronici Renati kako pokazal, da je zašel v družbo gospe Terezije proti svoji volji in le po nesrečnem slučaju, toda storil tega ni. Rekel si je, da nima nobene pravice dovoliti si tako intimnosti napram baronici Renati in zavedal se je tudi, da bi bilo to poniževalno za gospo Terezijo in da tega ni zaslužila.

(Dalje prihodnjik.)

Predsednik: Jutri pridejo na vrsto predlogi, ki jih imate že pripravljene.

Dr. Popović: Prosil bi se za eno vprašanje. Tu je še nedementirana izjava Mirka pl. Pisičiča, da se je za vsebino brošure »Finale« davno preje znan, predno je izšla.

Nastić: Ne vem, kako je general Steeb mogel to izvedeti od Njegovega Veličanstva.

Dr. Popović: Svoječasno bom navedel priče, da so v Pešti sklenili, da se ima s preganjanjem Srbov pričeti ob volitvah patrijarha, da se prepričajo, ako bodo Srbi samostalni glasevalci za vladnega kandidata.

Nastić: To se mene ne tiče. Glavno je, da mi dokažete, da je moja brošura naročila vlada.

Dr. Popović: Potem mi pa povejte, kdo je bil tisti, ki je vam dal denar za brošuro »Finale«?

Nastić: Ne morem ga izdati, da ga ne spravim v zadrego. Na to so bili še konfrontirani z Nastićem še obtoženi Oreščanin, Bekić in Živković.

Dnevne vesti.

V Ljubljani, 30. julija.

+ Zaveliko skupščino družbe sv. Cirila in Metoda, ki bo letos dne 8. avgusta na Jesenicah, so se že razposlala vabila, oziroma pooblastila za delegate, ker pa nekatere podružnice še sploh niso naznanile delegatov, niti odobrov, se prosijo, da to nemudoma store. Pri ogromnem številu razpošiljatev je tudi mogoče, da kateri upravičenci ni dobil pooblastila. Naj se vsak tak prijavi pisarni glavne družbe. Sploh naj bi podružnice volile le take delegate, ki se res namerjajo udeležiti glavne skupščine. Sklepno pa opozarjamo, da družbi niso znani naslovi vseh posameznikov, pošta že vrača glasovnice, ki jih ne more dostaviti upravičencem; prosimo torej, naj se vsak oglasi pisмено na družbeno pisarno, ako ni prejel zglasnice, oziroma zadosti glasovnic. Vsak nedostatek se bo popravil pred veliko skupščino na Jesenicah. Kdor torej ni dobil poprej svojih pravic, dobi jih na mestu na Jesenicah.

+ Udeleženci glavne skupščine »Družbe sv. Cirila in Metoda« na znanje. Udeleženci, ki žele biti pri banketu ali reflektirajo na pripravljeno kosilo, naj se javijo najpozneje do 4. avgusta t. l. pri eni jeseniških podružnic. Za tiste, ki se v tem roku prijavi, bopripravljen obed in bodo dobili v to svrhu doposlane legitimacije, s katerimi se lahko obrnejo do rediteljev, ki jih bodo vedli v dotične gostilne. Taki udeleženci, ki se do omenjenega roka ne prijavijo, ne morejo reflektirati na pripravljeno kosilo, ker se bodo gostilničarji v prvi vrsti ozirali na prijavljene goste. Gostje, ki so se prijavili in ne pridejo, so obvezani plačati za kosilo 80 v, za banket 1 K 50 v. Poudarjamo končno še to, da so naše gostilne s sedeč: Višnar, »Posta«, Hrovat, Klinar (Rožman), Mesar in restavracija pri »Sokolu« na Jesenicah ter Trevn in Ferjan na Savi.

+ Protežirani Kočevarji. Razum slabo obiskovane gimnazije združuje država Kočevarjem tudi strokovno šolo za mizarstvo. Ta šola ima 11 razredov in dva tečaja za mojstre. Rednih učencev je skoraj manj kot učiteljev. Vseh učencev z mojstri, pomočniki in vajenci je bilo 134, a od teh jih ni izdelalo 50. Šola obstoji že več let, a uspehov ni. Izmed vseh bivših učencev jih je ostalo le par zvestih svojemu poklicu v domovini, vsi drugi so sledili ciganskemu nagonu, ki tiči Kočevarjem v krvi ter šli s krošnjami po svetu. Saj pa je tudi abnormalnost, dajati tako strokovno šolo kraju, ki nima prave obrti, ne industrije. Šola bi bila na mestu le v Ribnici ali Sodražici, kjer se ljudstvo res peča z lesnimi izdelki. Seveda bi moral biti pouk slovenski, ker sedanja šola v Kočevju je Slovenem zaprta. Ta nepotrebna šola je bogato oblagodarjena z ustanovami, in to pomaga, da ima vsaj nekaj obiskovalcev. Kočevarji se v tej šoli izobražijo za — krošnjarje, pri tem pa si od ustanov še denarja prihranijo. Država daje za podpore in ustanove letnih 2600 K, nemški »Schulvereine« 10 ustanov po 80 K, »Kranjska šparkasa« 4 ustanove po 100 K, a deželni odbor 3 ustanove po 100 K. Naši državni poslanci, posebno pa deželni odborniki naj bi se poučili o brezpomembnosti tega zavoda ter delovali na to, da se prenese iz Kočevja v Ribnico.

+ Imenovan je za računskega asistenta pri namestnji v Gradcu g. Jože Hočevar.

+ Odlikovanje. Ivan Skodler, zandamerijski stražmaster v Ljubljani, nekak znanega Jakoba Skodlerja, ki se je odlikoval v bosanski okupaciji, je dobil srebrni zasluzni križec s krono.

— Družba sv. Cirila in Metoda — slovenskim rodoljubom! Nek učitelj iz tržaške okolice se je zavezal plačati za Ciril-Methodov obrambni

sklad 200 K (40 K je poslal takoj) v teku dveh let s srčno željo, da bi našel zlasti izmed boljše situiranih — mnogo posameznikov. — Ako zmore ta toliko, da položi dar domovini na altar, bi pač isto lahko storil tudi marsikdo, ki se nahaja v mnogo boljšem gnotnem položaju in mu ni treba zreti s skrbjo zase in za svojo dečo v bodočnost! Na noge torej! — »ker resnobni so dnovi«.

— Za družbo sv. Cirila in Metoda sta nabrala gg. Pahor in Lasič ob plesu sv. Mohorja v Renčah 152 kron 32 v. Radi nedostatnosti prostora ne moremo objaviti imen vseh darovalcev. Nabiralecema in dobrotnikom: srčna hvala!

— Telovadno društvo »Sokol« I. v Ljubljani naznanja svojim članom, da priredi v nedeljo 1. avgusta bratsko društvo »Sokol« II. svojo I. javno telovadbo spojeno z veliko ljudsko veselico. Tem potom se vsi člani vabijo, da se udeležijo slavnosti v kar največjem številu, da izkazemo bratom Trnovčanom zaslužene simpatije. Zbiramo se v nedeljo ob 3. popoldne pred društvenimi prostori v Ilirski ulici ter odkorakamo točno ob pol 4 Na zdar!

— Popustek na zemljiškem in hišnem davku, znižanje pridobinske glavne vsote in določilo pridobinskega davka od podjeteb, zavezanih javnemu dejanju računov za leto 1908. Po ukazu c. kr. finančnega ministrstva z dne 20. julija 1909, št. 53.068 se je v mislu členov IV. do XI. postav z dne 25. oktobra 1896. drž. zak. št. 220 za leto 1909, 1. popustek na zemljiškem davku na 15 odstotkov in na hišnorazrednem in hišnonajemniškem davku na 12½ odstotka določil, 2. je ostalo znižanje pridobinske glavne vsote kakor pretekla leta, ter se je 3. določilo davčno merilo za v § 100, odstavek 1 in 5 omenjene postavke o neposrednih osebnih davkih navedene, javnemu dejanju računov zavezane podjetbe na 10 odstotkov.

— Na ljubljansko slovensko gledališče so za prihodnjo sezono angžirani po poročilu »Plzenskih listov« sledeči češki gospodje in dame: v operi primadona g. Nordgartova, sopranistinja gđe. Levova, altistinja gđe. Peršlova, I. tenorist g. Fiala, baritonist g. Lipniček in basist g. Rehořovský; v drami gđe. Wintrova, gđe. Kandlerova, gg. Bohuslav in Pišek; v opereti gđe. Hadrbolcova in g. Bohuslav. Režijo bodo imeli v rokah g. Fiala za opero, g. Pišek za dramo in g. Bohuslav za opereto.

— Telovadno društvo »Sokol II.« priredi v nedeljo, dne 1. avgusta v novourejenem Hribarjevem gaju (Kolezijski park) svojo prvo javno telovadbo, združeno z veliko ljudsko veselico, pri kateri bodo svirala polnoštevila Slovenska Filharmonija. V gaju so vsi nepotrebni grmičji possekani, ostala so le ona drevesa, katera dajejo posetnikom potrebno senco. Tudi pota v Hribarjev gaj so jako ugodna, tako po Emonski cesti čez Mirje, kakor po Rimski cesti čez Mirje ali pa mimo Trnovske cerkve po Kolezijski ulici. Za udobnost posetnikov je poskrbljeno z vinom, pivom, jestvinami in drugim, nadalje je napravljen poseben oder za ples, napeljana acetilena razsvetljava itd. Društvo nastopi v nedeljo prvič javno in sicer bode delalo celjske proste vaje, telovadilo na orodju in slednjič napravilo skupino. Začetek ob 4. uri popoldne. Vstopnina 50 v. Prijatelji Sokolstva na svidenje v nedeljo v Hribarjevem gaju med slovenskimi Sokoli Na zdar!

— Akad. fer. društvo »Sava« v Ljubljani opozarja še enkrat vse svoje člane, posebno svoje p. n. starešinstvo na občni zbor, ki se vrši jutri dne 30. t. m. ob polu 9. zvečer v restavraciji »Narodnega doma« s sedežem dnevnim redom: 1. Poročilo odborovo; 2. poročilo preglednikov; 3. volitve: a) predsednika, b) odbora, c) preglednikov; 4. prememba pravil; 5. slučajnosti.

— Izlet poljskih umetnikov v Ljubljano? Češki listi poročajo, da priredi v septembru akademično umetniško društvo v Krakovu umetniško - znanstveno ekspedicijo v Ljubljano v svrhu zblizanja poljske in slovenske akademične mladine. Za svojega bivanja v Ljubljani hoče seznaniti ljubljansko občinstvo s kakim klasičnim proizvodom poljske dramatične literature.

— O čudni nevihti od srede večera nam očividce poroča: Že ob 8. zvečer je bilo na jugozapadu videti, da imamo pričakovati kaj posebnega. Obzorje je bilo prevlečeno s sivotemnimi oblaki, krog polu 10. opazim velikansko svetlikanje za Tivoljskim gozdom. Sprva sem mislil, da je to odsev kakega večjega požara. Podal sem se na grad, da vidim, od kod ta svetloba. Sicer je bilo neto jasno, posebno na jugu lepo rdeče. Že med potjo pa opazim, da prihaja ono čudno svetlikanje od bliska. Na Gradu se je to še bolj zapazilo. Čim bolj proti 11. uri, temvečje, bi rekli nekako veličastnejše se je pojavljalo svetlikanje in sicer približno od Nanosa do Grintovea. Bliskanje se je vršilo

silovito hitro, tako, da sploh niti za trenotek ni pojenjalo. Najveličastnejše pa je bilo v onih trenotkih, ko se je na celi ogromni črti naenkrat zasvetilo celo krvavo rdeče obzorje. Pri tem so se videli nebrojni utrižki strel, ki so kakor ognjene kače svigale nizdoli na slemenu pogorij. Hudurni oblaki so viseli zelo nizko. Čudno pa se mi je zdelo, da po nobeni streli se ni čulo najmanjšega groma, dasiravno so se strele prav blizu pojavljale. Malo pred 11. je bila vsa Ljubljana v takih oblakih prahu, da so se luči le malo razločile.

— Slovanska trgovska zbornica na Ruskem. Odbor za ustanovitev rusko-slovenske trgovske zbornice je imel 22. t. m. sejo, na kateri je sklenil pravila te zbornice nemudoma predložiti vladi v potrjenje. Med ustanovniki te zbornice so: M. P. Fedorov, ravnatelj rjazansko-uralske železnice, grof A. A. Bobrinski, predsednik zveze ruskih sladkornih tovarnarjev, V. I. Kovalevski, bivši namestnik finančnega ministra, poslanca grof V. Bobrinski in V. A. Maklakov, M. Fedorov, bivši trgovinski minister, I. Utin, predsednik petrogradske »skomptne banke, A. Putilov, ravnatelj rusko kitajske banke, O. Radlov, predsednik proste voljne mornarice in mnogo drugih uglednih oseb. Trgovinski minister Timinjav je obljubil, da bo z vsemi sredstvi podpiral slovansko trgovsko zbornico. V zvezi s to zbornico se ima ustanoviti v Petrogradu rusko-slovenska trgovska banka, ki pa bo popolnoma neodvisna od »Slovenske banke«, katere sedež bo v Pragi.

— Izredni občni zbor združenih čevljarjev v Ljubljani bode v ponedeljek, 2. avgusta t. l. v Meščanski pivnici.

— Umrl je v Ljubljani g. Franc Šenk, star 81 let. N. v m. p.!

Prostovoljno gasilno društvo v Zgornji Šiški priredi v nedeljo, dne 1. avgusta 1909 v Kosezah v gostilni g. Antona Zrimška vrtno veselico s sodelovanjem tamburaškega kluba »Sp. Šiška« in domačega pevskega zbora. — Začetek ob 4. pop. Vstopnina prosta.

»Sokol« v Št. Vidu nad Ljubljano. »V pesti sila, v srcu odločnost, v mislih domovina«. S tem svetim geslom, katero je izrekel naš mojster Tyrš, koraka šentvidski »Sokol« potje komaj eno leto. Neustrašeno izvršuje svojo nalogo in neustrašeno stopa dne 8. avgusta na šentviška tla buditi ljudstvo k zanimanju za resno sokolsko stvar! Gotovo bo pomemben ta dan za mlado društvo, ki vzlic svojji požrtvovalnosti potrebuje še večjega ognja k izvršitvi svoje naloge. Zato pokaži sl. občinstvo in bratstvo, da gojite do nas vroče simpatije, zato posetite mladega »Sokola« mnogobrojno. Pridite, sodite. Sodite naše delo enega leta in spoznali boste, da je padlo seme sokolske ideje tudi v Št. Vidu na rodovitna tla. Dajte mu s svojim posetom budritve k izvršitvi težavnega, vendar plodonosnega dela! Ne samo društvu, ampak tudi drugim Št. Vidčanom, ki le malo vedo o sokolstvu, dajmo zanimanja za sveto stvar! Vsi torej na kraj, kjer dom gradimo si borec!

Požar na Orlem. Na Orlem, ljubljanskim izletnikom dobro znanem kraju nad Rudnikom, je bila od srede na četrtek strašna noč. Okoli polnoči je naenkrat začelo goreti pri posestniku Francetu Okornu p. d. pri Adamiču. Ne ve se še ali je ogenj nastal vsleg strele ali pa ga je zanetila človeška roka. Prvi je zapazil ogenj hlapec, ki je spal na skednju z dvema otrokoma gospodarjevima, dečkom in deklico in komaj je še rešil življenje sebi in dečku; deklice ni mogel več rešiti. Tudi gospodar in njegova žena sta se baš v zadnjem trenotku rešila iz goreče hiše. Živina je vsa zgorela: trije voli, dve kravi, dva junca in pet prašičev. Zgorelo je sploh vse, in le sreča je, da se v kljub hudemu vetru vihar ni razširil po vasi. Gašenje je bilo zelo težavno, ker je primanj kovalo vode in je »Gasilno društvo« iz Škofljice moglo šele priti na Orle proti jutru. Posestnik Okoren je bil zavarovan za 2000 K, škoda pa ima kakih 13.000 K in je pri požaru prišel popolnoma ob vse.

S Turjaka se nam piše: Ciril Metodova podružnica na Turjaku priredi v nedeljo 1. avgusta ob 3. pop. pri »Prajerju« veselico v prid naši šolski družbi. Podružnični odbor se je potrudil, da bi vsem cenjenim udeležencem vsestransko ustregel. Vspored bo mnogovrsten. Igrala bo narodna godba, vmes pa se bodo glasile nove narodne in umetne pesmi ad hoc sestavljenega pevskega zbora. Bogati srečolov bo vsakogar mikal, da poskusi svojo srečo. Ko bo imel svoje dobitke na varnem, bo lahko šel k brzofotografu, da se tam za malo odškodnino ovekoveči v sliki. Saljivi muzej bo bogato opremljen z raznimi predmeti iz splošne in domače zgodovine. Različna domača zdravila bodo razstavljena na ogled in za malo ceno tudi naprodaj. Dobili se bodo tudi šopki, korjandoli, razglednice,

nar. koleki in cigarete, vse za našo toliko potrebno družbo. V šotoru se bodo prodajale razne sladčice in pevice. Za jed in pijačo je tudi dobro preskrbljeno. Vabila so že razposlana; ako se je mogoče koga prezelo, naj oprusti in vseeno pride. Povabljeni naj bodo tem potom vsi, ki se hočejo razveseliti in položiti mal dar v korist slovenske mladine in domovine.

Mesto provizoričnega sadjarskega inšpektorja s sedežem v Novem mestu razpisuje deželni odbor kranjski do 1. septembra 1909. Podrejen bo vodstvu kmetijske šole na Gracu za praktični pouk na zavodu in za popotni pouk. Polumesečna plača 80 K, dijete, potnina in vožnina. Po poskusnem letu se lahko definitivno namesti s prejemki VII. plačilnega razreda. Natančnejši podatki se nahajajo v »Razpisu« v »Kmetovalcu« in »Narodnem gospodarju«. Poizve se pa tudi lahko pri deželnem odboru v Ljubljani.

Na novi kmetijski šoli s slovenskim poučnim jezikom v Št. Jurju ob juž. žel., na kateri se reden pouk že prične 1. sept. t. l., ste mestni ravnatelj in strokovnega učitelja že razpisani po deželnem odboru štajerskem. — Upamo, da pride na ta Slovencev namenjeni zavod voditelj, ki ni le strokovnjak, ampak tudi — Slovenec. Saj nam — hvala Bogu — tacih mož ne manjka!

Gaunerlogik! Znana celjska enja, po imenu »Deutsche Wacht«, se obreguje ob našo notico glede slovenskih gimnazijskih razredov, kjer pravimo, da bi bila dolžnost naše vlade, da spopolni ta zavod v veliko gimnazijo itd. ter ob tej priliki naša tozadevna izvajanja nazivlje — Gaunerlogik. — Poštena »vaha« seve nomenja z besedico, koliko je danes v Avstriji gornjih gimnazij, ki imajo manjše število učencev, nego pa celjska slovenska spodnja gimnazija — mi smo jih v svojem listu natančno našli ter pri tem tudi navedli njih frekvenco — marveč le v nesramnem tonu zabavlja našim kulturnim streljenjem... Ali ni to — gaunerija?! Le ljudje, kakršni so pri celjski »D. Wacht«, so zmorni take polnosti. Oni nas ne morejo onečastiti. Z »gaunerji« se ne pečamo.

Okrajna bolniška blagajna v Zagorju ob Savi. Piše se nam: Čobal je torej res vložil rekurz na ministrstvo radi razveljavljenih volitev za okr. bolniško blagajno. Ve sicer, da ne bode nič pomagalo, doseči pa hoče to, da bi se nove volitve zavlekle do ugodnejšega časa. Pri prvi volitvi taka naglica (je bila še pred časom) sedaj, ko bi bil pa res že čas, pa zavlačevanje volitve! Čobal se pač prav nerad iznebi tega »bremenca«, sicer bi se ne upiral tako vztrajno zoper spremembo. Delovanje te blagajne ni tako vzorno, kakor je popisuje »R. P.«. Nastopna dogodbica dokazuje to trditve. Glavne osebe: tajnik blagajne Karol Malovrh in neki član bolniške blagajne; čas: zadnje državnozbornske volitve. V tem času najame torej Malovrh »bolnika«, ki ne more ničesar služiti« (definicija za bolne člane glasom pravil) v te namen, da ga g i t i r a po zagorski dolini za Cankarja. Ta »bolnik, ki ne more ničesar služiti« res prevzame ta posel, ter agitira in leta cele tri dni po Zagorju in okolici s tako vrnemo, kakor da bi imel prihod Turkov naznaniti. Po končanem opraviilu dabi ta mož od Malovrha ne samo predpisano bolniščino, temveč še 4 K povrh. Če najdemo kakega res bolnega člana blagajne, ki ni pri »organiziranih« zunaj hiše, tedaj mu Bog pomagaj! — če se pa gre za stranko, potem je vse dovoljeno. Malovrh je tisti mož, ki blati v »Napreju« brez vdnosti Čobala vsakega poštenega človeka. Sedaj gre h konsumu v Hrastnik. »Kadar se ladja potaplja, tedaj zapuščajo podgane ladje«, — pravi pregovor. — Neki podjetnik Hering dolgoval je samo na prispevkih blizu 500 K, ter jo je potem popihal iz Zagorja. Proti domačemu ubogemu obrtniku se takoj nastopi z rubežnijo, če ne plača prispevkov mesečno, kakor je predpisano, a pri tepenemu goljufu, kar je bil Hering, se kreditira skoraj 500 K. Podjetniki in obrtniki, kakor tudi zavarovanci bodo pri bodočih volitvah vedeli, kaj jim je storiti. Kakor je razvidno, je pač še skrajni čas, da se odpravi samodržstvo in strankarstvo iz te bolniške blagajne.

Nepredviden voznik. Voznik graška Minutila iz Moravč, ki je včeraj v divjem diru podil skozi vas, je povozil na cesti igrajočega se 20mesečnega Frana Stareta, ter ga na glavi in obeh spodnjih ekstremitetah težko poškodoval.

Veselica na Dobra i pri Podnartu. Še enkrat opozarjamo na veselico družbe sv. Cirila in Metoda, ki se vrši 1. vel. srpana v gostilni gosp. Filipa Pogačnika na Dobravi. Ker smo sedaj v veleresnem času, je narodna dolžnost vsakega, da se je udeleži. Torej na svidenje.

Silno nevihto s točo so imeli včeraj kmalu po polnoči v šentjernejski

ski okolici. Ledeno zrnje je kruto uničilo nekaterim vasem vse poljske in vinske pridelke. Najbolj so prizadete vasi: Žabovo, Dol. Vrhpolje, Šmarje, Sela in Vrhovce. Izmed vinskih goric pa del Globinjka, Rakovnik, Gomila in Solnčnik. Škoda je velika.

Na veselico črnomaljskih Ciril-Methodovih podružnic prihiti v nedeljo v Gradcu vse, kar v Beolkrajini narodno čuti. Veselica se vrši pri vsakem vremenu ter je zasnovana kot prava ljudska veselica, zato je vstopnina le 20 vin.

Poljska lov obeta biti letošnjo jesen posebno zanimiva, ker je nenavadno veliko zalege in se tudi pašje žezdaj ne manjka. Zira in lešnikov, kar velja za posebno slaščico, je toliko, da že zdavnaj ne toliko. Kosci, ki ravno kose po košenicah, si za priboljšek že sedaj radi in brez truda privoščijo kakega mehkega polha.

Nesreča v rudniku. V trboveljskem rudniku si je zlomil v sredo rudar V. Pušnik obe nogi. Prepeljali so ga v bolnico v Ljubljano.

V morje je skočila v Pulju O. Ribizl iz Vojnika na Štajerskem.

Preprečena stavka. Graški peki so sklenili zvišati svojim uslužbencem plačo za 2 K na teden, da preprečijo stavko, ki bi se začela 1. avgusta.

Slovensko pevsko društvo »Vrankska Vila« priredi dne 8. avgusta v proslavo društvene desetletnice slavnost na prostem pri »Slovanu« na Vranskem. Začetek ob 3. popoldne. Godbene točke proizvajata narodna godba iz Št. Pavla pod osebnim vodstvom g. Schmida. Vstopnina: oseba 60 vin, rodbina nad 3 osebe 2 K.

Srbski gostje. V glihenberške toplice je prišel šef srbske generalnega štaba general Putnik s svojim spremstvom.

»Otroški vr« v Solkanu razpisuje mesto učiteljice vrtnarice z mesečno plačo 50 K in sobo za stanovanje v šolskih prostorih. Prošnje do 15. avgusta.

Morski volk. V torek ob 11. dopoldne so videli v Pulju tik pred pomolom dva metra dolgega morskega volka.

Štrajke v Ajdovščini in socijalni demokratje. Pišejo nam iz Trsta: Se celo »Piccolo«, ta večni zagovornik velikih kapitalistov in oduhuov, je o štrajku v Ajdovščini nepristransko poročal, pač pa tega nikakor ni mogel storiti »Laporatore«, glasilo italijanskih socijaldemokratov. Ta list je v sredo obelodanil o ajdovskem štrajku dolg članek — katerega je oglasil celo s plakati po vogalih mesta, v katerem uvodoma priznava, da se je v predilnici postopalo z delavci kakor z živino, da je dvanajsturna plača po dnevi in po noči znašala 90 st. do 1 K. 90 st. za moške in 60 st. do 1 K. 40 st. za ženske in priznava tudi, da se je poleg te slabe plače z delavci še jako nehumano postopalo, ker je vse vodstvo predilnice brezvestno in brezsrčno za delavstvo, tako, da je predilnica podobna veliki kaznilnici, kjer vlada absolutna ignoranca in kjer je delavec pravi suženj. (Tako uvodoma.) Vsak trezen človek bo sklepal, da »Lavoratore« po tem uvodu konča svoj članek, da je posledica štrajka v Ajdovščini: slabe plače in nečloveško postopanje z delavci. — Ali moti se, kdor to misli! »Lavoratore« jo je v svoji socijaldemokratični internacionalni zavil vse drugače in zašel v popolno neologiko. — Pravi namreč nadalje v omenjenem članku, da delavci štrajkajo zato, ker jih je v to nahujskal organizator kurmirer dr. Mandič, ki je šel tudi v one kraje izvrševat propagando podivjanega nacionalizma. — »Lavoratore« vidno laže nadalje, da nahujskani slovenski delavci štrajkajo, ker tovarna noče odpustiti nemških v tovarni uslužbenih delavcev in sploh da je ves štrajk edino le izbruh podivjanega slovenskega nacionalizma! Nam res ne preostaja drugega, kot reči »Lavoratorju«: Bog daj norcem pamet! Kajti dokler norec pameti ne zadobi, ne more pameteti človek z njim polemizirati. Vsi poklicani faktorji dobro vedo, zakaj je nastal štrajk, zato so se v sredo že tudi sestali na zelo važno posvetovanje v Ajdovščini. Edinole »Lavoratore« tega neče znati in priznati, ker ga boli, da se da štrajk organizirati in voditi tudi brez raznih rdečih kaprjonov! »Lavoratorju« bi še svetovali, da naj drugič zbesnele nacionaliste išče le kje bližje sebe v italijanskem tržaškem taboru, ne pa v Ajdovščini, ker tam niso zbesneli nacionalisti, pač pa vseskozi dobri in pošteni Slovenci.

Nezaslišen škandal pri tržaški policiji. — Jetniški čuvaji in policijski uradnik v z-ezi s tatovi. Ne razumljivo je bilo vsakomur, kako pogostoma in skoro vedno nekažnjeno so v Trstu tatovi izvrševali svoj činski posel v velikem stilu. Tekoče zadnjih treh ali štirih let so tatovi Trstu prevrtali in oropali skoraj 100 blagajn. A policija je le v malo slučajih prišla na sled tatovom, a se teh slučajih se ni mogla dotičnim strahancem popolnoma dokazati

Arretiranci, dasi zaprti posamezno vsak v drugi celici, so se vendar sporazumeli med seboj, da so slednjim izpovedovali vsi enako, seveda na svojo lastno škodo. Kako je prihajalo do tega? — Dne 8. junija t. l. večer je nadzornik policijskih agentov Karol Titz aretoval jetniškega čuvaja Josipa Rauberja. Rauber je bil istega večera v neki gostilni v ulici Giaculo Gallina z dvema svojima hčerkami. Pozneje je odvedel hčerki domov in se zopet vrnil v isto gostilno ter prisedel k mizi, pri kateri je sedelo večje število znanih tržaških uzmovičev, med njimi neki Malombra, ki je bil že večkrat v koperski kaznilnici radi tatvine. To družbo je nadzornik Titz nadzoroval, ker je imel na sumu več članov te družbe glede znanih vlovom. Ko je torej Titz videl Rauberja v družbi teh ptičkov, ga je dal takoj aretovati in odvesti na policijo, kjer mu je velel, naj pove, kaj da se je govorilo v oni družbi. Rauber je pa trdil, da se je govorilo le — o konjih in o dirkah, ki so se tedaj vršile v Trstu. No, Titz mu ni verjel, ampak ga je dal odvesti v zapor. Naslednji dan je preiskovalni sodnik zaslišal Rauberja in ga potem spustil na svobodo, a ob enem mu je naznanil, da je suspendiran od službe in da je proti njemu uvedena disciplinarna preiskava. — Dosedaj je uspeh te preiskave ta, da je odpuščen iz službe jetniški čuvaj Stanich, da si je neki drugi jetniški čuvaj vzjel življenje, ko je videl, da potom te preiskave prihajajo na dan tudi njegovi grehi in kakor prvotno proti Rauberju, je sedaj uvedena disciplinarna preiskava proti večjemu številu jetniških čuvajev. Ta preiskava je namreč dognala, da so jetniški čuvaji prenašali pisma (v žargonu tržaških uzmovičev »škorpijonek«) iz ene celice v drugo, od enega aretovanca drugemu, in tako pomagali obožencem do medsebojne sporazuma glede obrambne taktike. Toliko glede zveze jetniških čuvajev s tatovi. Sedaj pa nekaj še lepšega. Kakor že rečeno, je Titz aretoval Rauberja, ker ga je našel v družbi z osebami, katere je nadzoroval, ker jih je imel na sumu, da so člani neke družbe vlovilcev. Meseca maja t. l. je namreč policija aretirala več poštenjakovih radi že omenjenih vlovom. Dne 19. maja t. l. je bil na sodišču aretovan Vincenc Lunjevič, veletrgovec z vinom. Istega dne je namreč Vincenc Lunjevič pričal v kazenski razpravi, ki se je vršila proti njegovemu bratu Ivanu, ki se je bil polastil nekoliko praznih sodov, radi česar je bil obsojen na dva meseca trde ječe. Ko je Vincenc Lunjevič odhajal z razprave, ga je pred dvorano ustavil policijski agent Vičar in mu naznanil, da ima naglo odvesti ga na policijo. Lunjevič Vincenc je bil aretovan, a v njegovem stanovanju se je izvršila hišna preiskava. Izid preiskave je bil, da so policijski organi našli več svedrov in drugega tatinskega orodja. — Treba tu omeniti, da sta imela oba brata Lunjevič že večkrat posla s policijo in s sodno oblastjo radi jako umazanih zadev, a da sta se vselej srečno izmuznila iz krempljev — pravice. Vincenc Lunjevič je bil v preiskovalnem zaporu pod obtožbo, da je simuliral tatvino, a izmuznil se je srečno tudi iz tega procesa. — In sedaj dalje. Ko je agent Vičar dne 19. maja aretoval Vincenca Lunjeviča in mu velel, da mora z njim na policijo, je Lunjevič rekel agentu, da gre rad z njim, ampak da je lačen in naj mu dovoli, da gre pred obedovat in je obenem povabil tudi Vičarja na kosilo. Čes, da plača on. In policijski agent, ki je bil tudi še teč, je sprejel vabilo in šel z aretirancem v neko gostilno in pustil, da mu je aretiranec plačal kosilo. Po kosilu je pa Lunjevič prosil svojega aretovatelja, naj ga — prej nego na policijo — k policijskemu oficijalu P., ki vodi policijski komisariat na D. K. Vičar ni vedel, kaj naj stori. Na podlagi svojega službenega reda ni smel ugoditi prošnji aretovanca, ali kako naj odreče uslugo tako ljubeznivemu aretirancu, ki mu je plačal obed? Do tisti komisarijat ni bil daleč. Vičar je torej ustregel aretovančevi želji in ga odvedel k onemu policijskemu oficijalu. Na komisarijatu se je oni oficijal zaprl z aretovancem Lunjevičem v svojo sobo, a Vičar je vendar slišal, kako je Lunjevič očital policijskemu oficijalu, zakaj da ni preprečil njegove aretacije, da ni izpolnil svojih obljub, da je tako vse izgubljeno itd. Sploh je aretovanec govoril policijskemu oficijalu kakor človek, ki se zaveda, da govori s sebi podložnim ali vsaj sebi enakim. Policijski oficijal se je pa delal najmanjega in iskal raznih izgovorov. Konec pogovora med Lunjevičem in policijskim oficijalom P. je bil, da je Lunjevič odšel jako jezen, rekši: »Sedaj pa izbruhnem vse, sedaj povem vse!« — Vičar je pozneje napravil svoje poročilo o aretaciji Vincenca Lunjeviča, a v poročilu je tudi povedal, da je obedoval z aretovancem, da je aretovanec hotel potem govoriti s policijskim oficijalom P. in kar on, Vičar, slišal od tega pogovora. Z ozirom na to, da se je tem potom zvedelo za zvezo policijskega funkcijona-

narja s tatovi, je Vičar dobil radi svojega postopanja le ukor. Policijski oficijal P. je pa dosedaj še vedno na svojem mestu. Zvedelo in dognalo se je pa vendar, da je ta policijski oficijal preskrboval in izročeval Lunjeviču svedre in razno drugo tatinsko orodje. Je li to delal zato, da je potem vedel za dotične tatove, da bi jih potem zasačil? Tržaški »Piccolo« pripominja k temu, da je potem čudno, da niso bili nikdar aretovani ravno oni tatovi, ki so se posluževali njegovega orodja. Sicer bo pa proces, ki je uveden proti Vincencu Lunjeviču in drugovom, razkril marsikaj gnilega. Ni čuda potem, če policija ni mogla na sled tatovom, ko je eden policijskih funkcijonarjev bil v zvezi z njimi; in jih obveščal o vsakem koraku policije!

Društvo „Zvezda“ na Dunaju priredi v nedeljo 1. avgusta društveni izlet v Maria-Enzersdorf. Odhod je s postaje južnega kolodvora ob 3. pop. V Brunn am Geb. je sestanek v slovenski gostilni »Zum grünen Kranz«, Enzersdorferstrasse 18. odkoder je pešizlet na »Poprišček«. Izlet, ki se vrši ob vsakem vremenu vodi g. Šuligoj.

Prijet pustolovec. Minoli mesec je stopil v službo k neki tukajšnji stavbni tvrdki leta 1884. v Novem gradu na Hrvatskem rojeni in v Bialo na Poljskem pristojni pomožni uradnik Fran Zagorsky Stanovaj je v neki gostilni v Krojaški ulici, na hrano pa je hodil k neki privatni stranki. Imel je fin nastop, elegantno obločen, kratke plave brčice in lepo urejene lase, zlat ščipalnik, postave je velike, simpatičnega obraza, namazanega jezika, skratka bil je pravi kavalir. In baš to je znal uporabiti tako, da si je pridobil pri vsakomur zaupanje, s komur je obdeval, sosebno še, ker je pravil, da je njegov oče ritmojster, zelo bogat, ter da ima on sam pri neki ugledni hiši neomejen kredit. Dejal je, da je filozof in da je to službo sprejel kar mimogrede. Ni pa trajalo dolgo, ko ga je vzela noč. Ostal je dolžan na stanovanju, hrani, napravil več goljujivih dolgov, naposled pa sostanovalcu ukradel še površnik in rokavice ter odšel v svet. Oškodovane stranke so po odhodu takoj naznanile, da niso imele opraviti s filozofom, marveč z navadnim pustolovcem in ga naznanile pri stojni oblasti. Kje je gospod med tem časom povsod hodil se bode šele dognalo, a nedvomno je tudi drugod na ta način sleparil. Danes zjutraj pa je psevdofilozofa dohitela usoda. Ko je šel spal v nekem prenočišču v Kolodvorski ulici, ga zbudi detektiv in povabi s seboj. Bil je že ves predrugačen. Obločen je bil v belo križasto športno obleko, imel športno čepico, zlat ščipalnik, a brez brk. Čudom se je čudil temu iznenadenju. Najprvo je sploh tajil, da bi bil že kdaj pri kaki tukajšnji stavbni tvrdki, in varnostnemu organu zabičeval, da gre sedaj v službo v Kranj kot stavbni risar, pozneje pa na konservatorij, da se izuči za opernega pevca, ker ima zelo lep glas. Da bi bil pa kaj zagrešil o tem se mu niti ne sanja. Vse ni pomagalo nič in konservatorist je moral zapustiti hladno sobico, in se preseliti še v hladnejšo. Dejal je, da je bil med tem časom na Bledu in da je popustil ukraden površnik v nekem hotelu. Ker ima res fin nastop, ni izključeno, da bi ne bil s svojo športno obleko tudi v kakem letovišču igral takega, ali pa še boljšega »kavalirja«, kakor v Ljubljani.

Tedenski izkaz o zdravstvenem stanju mestne občine ljubljanske od 11. do 17. julija 1909. Stevilo novorojencev 15 (=19,50%), mrtvorojencev 1, umrlih 26 (=33,80%), za škratlavo 1, za jetiko 5 (3 tujci), za različnimi boleznimi 20. Med njimi je bilo tujcev 6 (23,07%), in zavodov 12 (46,15%). Za infektivnimi boleznimi so oboleli, in sicer: za škratlavo 21, za tifuzom 1, za dnšljivim kašljem 2, za egiptovsko ošesno boleznijo 6, za ušenom 1.

Aretovanec se bile ponoči tri policijski dobro znane lahkotivke, ki so se brez vsakega dela potikale po zatišjih in prenočevala kar zunaj.

Delavsko gibanje. Včeraj se je z južnega kolodvora odpeljalo v Ameriko 6 Hrvatov, nazaj je pa prišlo 14 Slovencev in 16 Hrvatov, 30 Hrvatov je šlo v Heb.

Izguoljeno in najdeno. Služkinja Marija Plankarjeva je izgubila črn, 6 K vreden solnčnik. — Najdena je zlata zapestnica. Lastnica jo dobi nazaj pri g. Skubicu v Spodnji Šiški št. 199.

Celotni orkester „Slovenske Filharmonije“ koncertira jutri pod vodstvom g. kapelnika Talicha v hotelu »Tivoli«. Začetek ob 5. popoldne. Vstop prost.

Uradne vesti. Razpisano je mesto uradnega sluga pri dež. sodišču v Ljubljani. Prošnje do 27. avgusta. Javna dražba hiše št. 13 na Koprivniku, z več njivami, travniki in gozdi, ter nekaj gospodarskega orodja se vrši dne 6. septembra ob 10. popoldne pri okr. sod. v Radovljici. Skupna določena vrednost znaša 5698 K 42 v., najmanjši ponudek pa 3798 kron 94 v. — Javna dražba hiše v Ohonici št. 10 z malim vrtom se vrši 4. sept. 1909 ob 10. dop.

pri okr. sodišču na Vrhniki. Določena vrednost znaša 1250 kron, najmanjši ponudek pa 833 K 34 v.

Drobne novice.

* **Črnogorski denar.** V Cetinje je prišla prva pošiljatev novega srebrnega denarja, ki so ga skovali na Francoskem. Imenuje se »Perper« — približno naša krona — in je kovana v dveh komadih in sicer en perper in pet perperov.

* **Skladatelj Puccini** dokončuje sedaj za Metropolitno opero v New Yorku novo opero: »Dekle zlatega zapada«, v kateri bosta pela glavni vlogi znani tenorist Carus in češka sopranistinja Destinova.

* **Angleška pisateljica Mrs. Harriet Beecher-Stowe,** avtorica znane »Stric Tomove kočee«, je slavila v minulih dneh svoj 98. rojstni dan. Svoj slavni roman je napisala že pred 60 leti.

* **Jubilej dopisnice.** Letos je štidesetletnica korespondenčnega listka, sedanjih dopisnic. Leta 1869. je namreč predlagal dv. svetnik Herman, naj se dovoli raba posamičnih odprtih listkov v poštneju prometu za znižano poštnino. Njegova ideja je obveljala po vsem svetu.

* **Duhovnom poljubljati roko bo** prepovedano iz zdravstvenih ozirov na predlog zdravstvene komisije. Istotako bo prepovedano poljubljati relikvije, slike in sohe v cerkvah — ampak ne pri nas, temveč v Mehiki. Pri nas pa, če pojde tako dalje, pridemo srečno še do tega, da bo preganjan po § 303 k. z., kdor bi »duhovnemu pastirju« ne poljubil roke.

Razne stvari.

* **Wrightov uspeh v Ameriki.** Znani francoski aeronavt Orville Wright je dosegel v Ameriki s svojim letalnim strojem izvrstne uspehe. Napravil je z vojnim ministrstvom pogodbo, glasom katere mora leteti s svojim strojem, na katerega mora sprejeti še enega spremljevalca in za 200 kg bencina, pri lepem vremenu 64, pri slabem 58 km na uro. Pri zadnjem poskusu — spremljal ga je ameriški aeronavt Frank Lahen — je ostal v zraku 1 uro 12 min. in 40 sek., ter preletel čez 80 km dolgo progo.

* **Pešpot okoli zemlje.** Zveza pariških založnikov knjig in časopisov je razpisala dve nagradi po 175.000 frankov, kateri dobita dva, ki prehodita peš pot okoli sveta, ne da bi vzela s saboj kaj denarja. Preživljati se morata edino od predavanj, prodaje razglednic in eventualnih daril. L. 1905 dne 15. septembra je nastopilo to težavno pot pet oseb in sicer 4 gospodje in ena žena, soproga potovalca Odina. Po narodnosti sta oba Odina Francoza, izmed ostalih pa so Anglež, Belgijec in Rus. Odina sta dospela v soboto po sila težavni in mučni poti kot prva v Hamburg. Napravila sta že 40.000 km in prehodila Angleško, Ameriko, Kitajsko, Sibirijo, Rusijo, Rumunsko, Bulgarijo, Avstrijo, Finsko, Švedsko, Norveško in Dansko. Od končnega cilja jih loči še 1100 km dolga pot čez Nemčijo, Holandsko, Belgijo in odtod v Pariz. Potnika sta zdrava in krepka, na poti se jima ni prigodila razum enega malenkostnega napada na Kavkazu nobena večja nesreča. Ko dospeta v Pariz, se jima izplača razpisani nagradi.

* **Ponesrečeni polet Lathamov** čez morje. Zmagonosnemu poletu Blierota čez angleško morsko ožino je sledil v terek polet drugega znamenitega francoskega aeronavta Lathama. Ta je poskušal že pred Blierotom preleteti morje, toda je moral polet vsled vremenskih nezdod opustiti, pozneje pa ga je ovirala bolezen. Dvignil se je v terek popoldne ob neugodnem vremenu v Sangatte in letel z neznanom brzino v višini 80 m proti Douerju. Tam se ga zapazili ko je bil oddaljen od obrežja le še kaki 2 milj. Neankrat pa je stroj obstal, brčkone vsled hudega vetra in groznega naliva, in začel padati v morje. Ujela ga je bojna ladja »Russel« in ga pripeljala le malo poškodovanega v Douer. Pot je preletel v 20 min., torej hitreje kot Blierot. Lathama so sprejeli z velikim navdušenjem in ga burno pozdravljali. — Blierot se je vrnil v sredo s svojo soprogo v Pariz, kjer mu pripravijo slavnosten sprejem, katerega se udeležita osebno justični in trgovski minister.

* **Pod nemško vladnim bičem.** Poljsko društvo »Oswiata« v Lengui, v voliln. okrožju grofa Mielzynskega je slavilo pred kratkim svojo 15-letnico. Na sporedu je bila popoldne vrtna veselica, zvečer pa diletantska poljudna igra »Genovefa«. Seveda se je državno nevarne veselice udeležilo tudi prusko uradno orožništvo, katerega načelnik je presegal za veliko vse one hlepuhe, ki se zde v rokavičah pred vrsto, motreč civiliziste, vzvišeni nad vse meje popolnosti, katere navdaja in jim boža dušo neki čut

zvišenosti, pod katerega vplivom so zmorni vsake sirovosti. Ta deus qui... je prepovedal že popoldne prepevati na ograjenem veselilnem prostoru poljske pesmi. Ko se je zmrzilo, se je zbralo v dvorani nabito polno občinstva, ki je čakalo, da se dvigne zastor in prične predstava. Toda vsemogočni je vihtel dalje svoj bič. Prepovedal je nenadoma, ravno pred začetkom, da se igra ne sme igrati v poljskem, marveč edino le v blaženem nemškem jeziku. Seveda so se morali reditelji in igralci temu tevtoskemu zarukancu pokoriti, kajti nad njim plava veličastno železni krepeljel nemškega orla. Ker so se bali izgredov, če igra radi tega odpovedo, so jo igrali mimično, pevske točke pa z la-la-la. Po drugem dejstvu vpraša orožnik, če so vsi igralci iz Lengua. Ko so mu povedali, da so tudi iz sosedne občine Skorca, je ljut nad to drznostjo razsodil, da je prepovedano hoditi v druge vase igrati, in prepovedal igro. Občinstvo je bilo silno ogorčeno in prišlo bi bilo do izgreda, da se ni posrečilo vplivnim voditeljem jih pomiriti, nakar so se kmalo razšli. Čujmo o tem postopanju še sodbo Nemcev, a ker mi jo čutimo in je ni treba izražati. »Kölnische Zeitung« konča svoje tozadevno jako ostro poročilo z besedami: »In kaj takega se drzne imenovati pri nas neomejeno in slobodno izvrševanje meščanske prostosti!«

Književnost.

— **Znanstvena knjižnica »Omladine«.** Šesti (zadnji) zvezek Drtinovega dela »Miselni razvoj evropskega človeštva« je dotiskan ter se že razpošilja. S tem je to krasno delo končano. Ker je cena (K 4-20) nizka, ga priporočamo v nakup tembolj, ker se cena pozneje zviša. Kot drugo delo izide v znanstveni knjižnici izvrstni znanstveni spis dr. M. Rostohorja »Uvod v znanstveno mišljenje«, na kar že danes opozarjamo. Delo začne izhajati s septembrom in sprejemata oglase upravni »Omladine«, Ljubljana, Breg št. 12 in pa »Narodna knjigarna«.

Ameriška poročila.

Na Gorenjem jezeru je zadel vsled goste megle z železno rudo obloženi jekleni parnik »Cowle« ob prazen parnik »Scott«. Potopil se je v treh minutah. Scott je poskušal rešiti posadko, kar se mu pa ni posrečilo radi velikih vrtnicev. Utouil je kapitan in 40 mornarjev.

Izgredi stavkajočih delavcev. Nad 5000 stavkajočih delavcev se je zbralo pred jezero v Pittsburgu. Napadli so z noži, palicami in revolverji delavce, ki so hoteli iti na delo. Več sto je ranjenih. Policija in žandarmerija sta se morali umakniti. Policijski šef je težko ranjen. Delo v tovarni je popolnoma ustavljeno.

Novi naselniški zakoni se pod vodstvom novega naselniškega komisarja izvršujejo jako točno. Dne 13. t. m. so samo na enem parniku »Lincoln« izključili 220, prejšnji dan pa so poslali nazaj v Evropo 700 izseljencev. Ljudje so bili tako razjarjeni nad tako strogo, da bi bilo prišlo kmalu do izgredov.

Promet z zlatom in srebrom v New Yorku. Minoli teden so odposlali iz New Yorka za 270.000 dolarjev zlata v Argentini in za 48.000 dolarjev v druge dežele. Srebra so odposlali za 1.244.000 dolarjev. Vpeljali pa so za 106.000 dolarjev zlata in za 128.000 dolarjev srebra.

Hrvati v južni Ameriki bodo izdali velik almanah »Jeka« za vse Jugoslovane v južnoameriških državah. Tiskali ga bodo v 15.000 izvodih.

Oče ustrelil sina. Posestnik Klop v Galionu je imel 6letnega sina, ki je postal naenkrat hudo mračen, vstal v spanju iz postelje, hodil po sobi in praskal po oknih. Oče je slišal ta ropot, vstal in misleč, da ima opraviti s tatom, odprl vrata dečkove sobe in ustrelil pri oknu slonečega sina. Deček je obležal na mestu mrtve, oče pa je skoro zblaznel.

Zoper smrtno kazen. Poslanska zbornica v državi Illinois je sprejela z 81 proti 43 glasom predlog, da se opusti smrtna kazen. Najstrožja kazen bo dosmrtna ječa.

Bogato zlato žilo je zasledil po naključju neki J. B. Ince v mehiškanski državi Oaxaca 45 milj od Sierra Blanca ob železnici Vera Cruz in Pacific. Geologi na državnem vseučilišču v Kansasu so preiskali zemljo in izjavili, da je ta izmed vseh dosedaj preiskanih najbogatejša na zlato. Celo polje meri okroglo 22.000 arov.

notar Lokar Artur, ajdovski podžupan, dr. Mandić, Rajer in Budihna kot zastopniki delavstva in kot zastopnika predilnice predsednik L. Brunner in ravnatelj Aman. Konterenca je trajala od 11. popoldne do 3. popoldne ter končala z zmago delavcev. Narodna delavska organizacija je dosegla lep uspeh. Delavcem se je dovolil 10% povišek in obljubilo se jim je, da kakor hitro se zboljšajo trgovske razmere, se da zopetni povišek. Oni Kovač, ki je prizadl delavcem toliko zla, je odpuščen. Ganz debi ukor; ako bi se čule nove pritožbe proti njemu, se ga takoj odpusti. Sprejeti so vsi nazaj na delo. Tovarna bo sama trpela škodo. Delatji se začne, ko se izvršijo vse poprave, kar se zgodi v kratkem času. Sodišjsko se ne bo nobenega preganjalo. Poškodbe v tovarni so te-le: v 191 oknih je razbitih 2678 šip; nekaj poškodb je na električni luči ter v Amanovem stanovanju, pri strojih pa ni nikake škode. Vsa škoda skupaj znaša okoli 800 K. — Konferenca v Gorici včeraj se je vršila na ukaz tržaškega namestnika. Na griškem glavarstvu so se dotle presneto malo brigali za štrajk v Ajdovščini. Če bi bila hotela politična oblast že poprej resno intervenirati, bi bil ta štrajk že davno končan, ali grof Attems, ki je zaslovel ob lauskih napadih Lahov na Slovence v Gorici, se je bore malo menil za ajdovski štrajk. — Delavci so torej zmagali. Nad vse značilne pa so besede predsednika družbe, katere last je tovarna v Ajdovščini, Brunnerja, da po tem štrajku so bili lastniki tovarne primorani, svoje delavce smatrati za ljudi, katerim tudi grede njihove pravice. Delavcem in N. D. O. čestitamo na uspehu.

Revolucija na Špankem.
Pariz, 30. julija. Po vestih iz Madrida so bile demonstracije proti kralju Alfonzu izredno burne. Pred kraljevsko palačo je bila zbrana tisočglava množica, ki je žvižgala in vpila: »Proč s kraljem Alfonzom, proč z dinastijo!«
Berolin, 30. julija. Iz Madrida javljajo: Rezervisti iz letnika 1906, 1907 in 1908. so bili poklicani pod zastavo. Pozivu se ni odzval niti eden.

Pariz, 30. julija. Kakor poročajo iz Marzelja, je parobrodni promet med Marzeljem in španskimi pristanišči skoro docela ustavljen.
Pariz, 30. julija. Krvava borba med vojaštvom in revolucionarji še vedno traja. Revolucionarji se bore pod zaščito barikad. Vojaštva je premalo, da bi moglo vspešno nastopiti proti upornikom.
Pariz, 30. julija. Iz Katalonije javljajo, da so revolucionarji razdelali razne železniške proge ter prerezali vse brzojavne žice.

Vojna v Maroku.
Berolin, 30. julija. Iz Madrida poročajo, da so se Kabilji že umaknili z desnega krila španske armade. Po poročilih iz Melile so že silno utrjeni od borbe in so že pripravljene skleniti premirje.
Pariz, 30. julija. V bitki pri Melili je bilo 31.000 Kabilov. V tej bitki so tri pehotne stotnije padle do zadnjega moža. Na strani Kabilov je padlo 4000 mož, pri čemer pa niso vračunjeni številni ranjenci.
Madrid, 30. julija. Vojna uprava je poslala 5000 mož na pomoč posadki v Melili. Ko so se vojaki vkrkali v Saragosi, jih je prebivalstvo navdušeno pozdravljalo.

Vojna sodišča v Perziji.
Teheran, 30. julija. Danes zjutraj so bili pred vojnim ministrstvom obeseni prvi reakcionarci, ki jih je vojno sodišče obsodilo na smrt. Na novo je dala vlada aretirati in prepeljati v vojno ministrstvo več uglednih oseb, med njimi tudi par artilerijskih oficirjev, ki so se lani vdeležili bombardma na parlament.

Kaplan ustrelil svojo mater.
Bran, 30. julija. Iz Hotič javljajo: 33letni katoliški kaplan Senigl v Liptošvaru je v pretepu ustrelil svojo mater in na to samega sebe. Kroglja iz revolverja je prebila materi glavo. Starša je bila na mestu mrtva. Kaplan Senigl se je hotel oženiti in je v to svrhu nameraval izstopiti iz katoliške cerkve, čemur pa je mati silno nasprotovala.

Zahvala.

Podpisano vodstvo šole se najtopleje zahvaljuje slavni posojilnici v Radovljici za podarjenih 2 K v svrhu nabave sadjarskega orodja.

Šolsko vodstvo Rateče na Gorenjskem dne 27. julija 1909.

Zupančič, nadučitelj.

Telefonska in brzojavna poročila.

Štrajk v Ajdovščini — končan.
Gorica, 30. julija. Včeraj se je vršila na glavarstvu v Gorici konferenca, na katero so bili povabljeni gg. Kovač Ignacij, ajdovski župan,

„Ako ne drugikrat, vsaj ob petkih moramo imeti Peka-tele na mizi“, zapoveduje gospodar v hiši.

Serravallo

Železnato Kina-Vino

Eligijena rastava na Dunaju 1906: Dravno odlikovanje in častni diplom k slati kolajni.



Povzroča voljo do jedi, okrepa živce, poboljša kri in je rekonvalescentom in malokrvnim zelo priporočeno od zdravniških avtoritet. **Izborni okus.**

Večkrat odlikovano.

Nad 6000 zdravniških sprideval.

J. SERRAVALLO, c. in fr. dvorni dobavitelj TRST-Barkovlje.

Žitne cene v Budimpešti.

30. julija 1909

Pšenica za oktober 1909	za 50 kg K	13 66
Rž za okt. 1909	za 50 kg K	9 68
Koruza za avgust	za 50 kg K	7 80
Koruza za maj 1910	za 50 kg K	7 08
Oves za okt. 1909	za 50 kg K	7 57

Nespremenjeno.

Meteorološko poročilo

Julija	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm	Temperatura v C	Vetrovi	Nebo
29.	9. av.	734.6	21.2	sr. jvzh.	oblačno
30.	7. zj.	737.2	15.8	sr. svzhod.	sk. oblak
	2. pop.	735.5	24.3	sr. jvzhod.	jasno

Srednja večerajna temperatura 20.9, norm 19.8 Padavina = 24 urah 0.0 mm.



Potrtega srca naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem žalosno vest, da je naš ljubljeni oče oziroma stari oče, tast, stric in prastric, gospod 1814-1

Franc Šenk

danes, ob 12. dopoldan po kratki mučni bolezni, previden s sv. zakramenti za umirajoče v 81 letu svoje starosti mirno v Gospodu zaspal.

Pogreb predraga rajnika boče v nedeljo, 1. avg. ob 1/2 6 uri popoldne iz hiše žalosti Sv. Petra cesta 27 na pokopališče k Sv. Križu Sv. maše zadušnice se bodo brale v več cerkvah.

Pokojnika pripravljamo v blag spomin in molitev.

V Ljubljani, 31. julija 1909.

Žalujoči rodbini Šenk-Vičič.

Zahvala.

2813

Za vse izkazano srčno sočutje ob dolgoletni bolezni in izjave iskrenega sožalja povodom prebride izgube našega preljubega soproga, oziroma očeta, brata, strica in svaka, gospoda

Antona Šapla

kakor tudi za česte spremstvo nepozabnega pokojnika ob prepeljavi v Ljubljano na kolodvor iz ajdovskega kolodvora na štursko pokopališče, izrekamo tem potom vsem sorodnikom, prijateljem in znancem našo presrečno zahvalo. Istotako se zahvaljujemo za ljubeznivo poklonjene lepe vence.

Ljubljana - Šturje, 30. julija 1909

Žalujoča rodbina Šapla.

Trgovski pomočnik

izurjen v vseh strokah trgovine mešanega blaga, se sprejme pri tvrđki Lud. Smole v Sevnici na Štajerskem. 2780-2

Lepo stanovanje

z dvema sobama, kuhinjo in koser vrt se takoj odda mirni strani v Beheričevi ulici št. 16. 2810 1

Pozor!

Objavlja se, da je gostilničar g. Jož. Balon

gostilna pri „Fajmoštru“

na Sv. Petra cesti št. 5 kupil od Belokranjske vinarske zdruge v Metliki nekoliko dobrega metliškega vina, katero se priporoča slavnemu občinstvu. 2807

Sode

ed olja ali masti, trdega lesa, s vebino 300 do 600 litrov, kupuje vedno v vsaki množini tvernica za margarini, Ignacij Feok v Kranju.

Dober

brivski pomočnik

se sprejme takoj pri P. Domiano-viču v Ljubljani 2782-8

Iščem

kolarskega in kovaškega pomočnika

stara od 30 do 40 let, semska ali oženjena, veča za navadno ali boljše delo. — Plača po dogovoru 2809-1

Jožef Božič

kovaški mojster in posestnik v Logatcu.

Dr. Iv. Oražen

ne ordinira do 9. avgusta t. l. 2812-1

Kontoristinja

zmožna slovenske in nemške steno-grafije in strojepisja, se sprejme. Ponudbe pod št. 2777-2 na upravn. „Slov. Naroda“

Mesarski pomočnik

izurjen v klanju prašičev, se takoj sprejme proti dobri plači. Več pove Karel Černo, mesar na Poljanski cesti št. 29. 2798-1

Iv. Bizovičar

umetni in trg. vrtnar

Ljubljana, Kolezijske ul. 16

se priporoča za

nasaditev vrtov, parkov in balkonov. Velika izbira cvetličih in listnatih rastlin, vrtnic, prezimujočih cvetlic (perene), krasna cvetlična gramolja, konifere, cvetlice za okna in balkone.

Izvršuje šopke, vence in bukete za razne prilike.

Delo umetniško okusno in po solčnih cenah. 1542 17

Trgovina s cvetlicami itd.

Naročila na deželo hitro in vestno

Anton Arčan

stavnik mlinov in žag
v št. Jurja ob Juž. železnici na Štajerskem
se priporoča slav. občinstvu
za izdelovanje mlinov in žag
tudi za majhne vede. 2232-8

Izdelujem po najnižjih cenah, izpričevala na razpolago.

Razpis službe.

Vsled sklepa občinskega sveta z dne 20. julija t. l. sistemizuje se pri mestnem magistratu od 1. januarja 1910 služba

stavnega pristava

s prejemki X. činovnega razreda magistratnih uradnikov, to je z letno plačo 2200 K dejavnostno doklado K 672 s pravico do treh v pokojnino vstevnih triletne po 200 K in dveh tudi v pokojnino vstevnih službenostarostnih doklad po 200 K.

Za oddajo te službe se zahteva dokazilo z uspehom dovršenih popolnih tehničnih študij in pa za državno stavbno službo predpisana usposobljenost, oziroma dokazilo o uspešno prebitih teoretičnih in praktičnih državnih izpitih.

Prosilci, ki reflektujejo na to službeno mesto, naj vložijo svoje pravilno opremljene prošnje najpozneje

do 15. avgusta 1909.

pri predsedstvu mestnega magistrata

Pomanjkljive ali zakasnele prošnje se ne bodo vpoštevale.

Mestni magistrat ljubljanski

dne 22. julija 1909.

Župan: Ivan Hribar l. r.

Velika zaloga stolov in omar

kakor tudi modrocev na peresa.

Filip Fajdiga

mizarstvo na Sv. Petra cesti št. 19 v Ljubljani. 2796-1

Hiša

na Brezju št. 14 v Ljubljani

je naprodaj pod jako ugodnimi pogoji.

Nat. nbejše informacije daje g. dr. Josip Furlan, odvetnik v Ljubljani. 2791 2

H. Volk

v Šoštanju, Štajersko

Kemična pralnica

urejena z najnovejšimi stroji na par in elektriko se priporoča za snazjenje 1082 vsakovrstnih oblek itd. 21

Sprejemalnica za Ljubljano pri

I. Magdiću

krojaču, Miklošičeva cesta št. 10.

Prodajalna

na Jurčičevem trgu 3 se da s 1. avgustom t. l.

z vso opravo vred v najem.

Ponudbe na upravnitvo „Slov. Naroda“

Št. 11 833. 2797-1

Razpis.

Za voprave ceste Področje-Petrovo brdo v cestnem okraju Škofja Loka na 30 000 K proračunjena dela in dobave se bodo oddala potom

javne ponudbene obravnave

Pismene, vsa dela zapopadajoče ponudbe z napovedbo popusta ali doplačila v odstotkih na enotne cene proračuna, naj se predložijo podpisaneu deželnemu odboru

do 10. avgusta t. l. ob 12 opoldne.

Ponudbe, katere morajo biti kolkovane s kolkom za eno krono, je doposlati zapečatenene z nadpisom: „Ponudba za prevzetje poprave ceste Področje-Petrovbrdo“.

Ponudbi mora biti dodana izrecona izjava, da pripozna ponudnik stavbne pogoje po vsej vsebini in da se jim ukloni brezpogojno.

Razen tega je dodati kot vadij še 5% stavbnih stroškov v gotovini ali pa v pupilarnovarnih vrednostnih papirjih po kurzni ceni

Deželni odbor si izrecono pridrži pravico, izbrati pouduknika ne glede na višino ponudbene cene, oziroma če se mu vidi potrebno, razpisati novo ponudbeno razpravo.

Načrti, proračun in stavbni pogoji so na ogled v deželnem stavbnem uradu ob navadnih uradnih urah.

Deželni odbor kranjski v Ljubljani

dne 29. julija 1909.

Splošno kreditno društvo

P. K. Z. O. Z. 2430-6

v Gosposki ulici št. 7

sprejema hranilne vloge in vloge na tekoči račun in jih obrestuje s 1. julijem 1909 po 4 1/2% brez odbitka rentnega davka; eskomptira menice in daje posojila na osebni kredit po 5 1/2% do 6 1/2%.

Lastno premoženje znaša v deležih in skladih K 179 765 55
Skupna aktiva „ „ 1,242 166 77
Denarni promet v letu 1908 „ „ 6,296 087 46

„SLAVIJA“

vzajemno zavarovalna banka v Pragi.
Rez. fond: 44,437,036-01 K. Izplačane odškodnine in kapitalje 98,323,486 35 K
Po velikosti druga vzajemna zavarovalnica naše države s vseslovenske slovenske narodne uprave.
Vsa polisa daje:
Generalni zastop v Ljubljani, Ugar pisarne so v lastnej bančni hiši v Gosposki ulici št. 7.

12-86

Zavaruje posojila in promišlino proti požarnim škodam po najnižjih cenah. Škoda osuje takoj in najkvalitetneje. Uživa najboljši sloves, kadar posuje.

Dodeluje in čistega dobička mestne podpore v narodne in občinske namene.